
Geometrie Zobrazovaćı metody

Konstrukčńı úlohy v Mongeově promı́táńı

Kulová plocha

Řešené úlohy

Př́ıklad: Sestrojte kulovou plochu κ, je-li dán jej́ı bod A a tečná rovina τ s bodem dotyku

T ; A[2; 5; 6], τ(7; 5; 3), T [−1; ?; 2].

Rozbor úlohy Prostorový princip řešeńı

1. n; n ⊥ τ, T ∈ n

2. σ; tzv. rovina souměrnosti úsečky

AT , σ ⊥ AT,C ∈ σ, kde bod C je střed

úsečky AT

3. S; S=n ∩ σ

4. κ; κ(S, r=|ST |=|SA|)

Zpracoval Jǐŕı Doležal 1
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Konstrukce

• podle zadáńı sestrojme sdružené pr̊uměty A1, A2 bodu A, stopy pτ
1, n

τ
2 roviny τ a nárys

T2 bodu T
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• pomoćı hlavńı př́ımky Ihτ I. osnovy roviny τ a jej́ıho nárysného stopńıku N doplňme

p̊udorys T1 bodu T ∈ τ : je Ihτ
2 ‖ x, T2 ∈ Ihτ

2, N2=
Ihτ

2 ∩ nτ
2, N1 najdeme po ordinále na

ose x, dále je Ihτ
1 ‖ pτ

1, N1 ∈ Ihτ
1 a T1 lež́ı na ordinále a na Ihτ

1
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Geometrie Zobrazovaćı metody
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• bodem T dotyku ved’me př́ımku n ⊥ τ : pro jej́ı sdružené pr̊uměty plat́ı n1 ⊥ pτ
1, T1 ∈ n1

a n2 ⊥ nτ
2, T2 ∈ n2
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O1,2
x1,2

A1

A2

T2

pτ
1

nτ
2

N1

N2

T1

Ihτ
1

Ihτ
2

n1

n2

C1

C2

N ′

1

N ′

2

Ihσ
1

Ihσ
2

pσ
1

nσ
2

• středem C úsečky AT proložme rovinu σ ⊥ AT : pr̊uměty C1, C2 p̊uĺı úsečky A1T1, A2T2;

pro konstrukci stop roviny σ užijeme hlavńı př́ımku Ihσ I. osnovy a jej́ı nárysný stopńık

N ′ – v p̊udorysu je Ihσ
1 ⊥ A1T1, C1 ∈ Ihσ

1 , v nárysu je Ihσ
2 ‖ x, C2 ∈ Ihσ

2 , dále je

N ′
1=

Ihσ
1 ∩ x a nárys N ′

2 najdeme na ordinále a př́ımce Ihσ
2 ; bodem N ′

2 pak procháźı

nárysná stopa nσ
2 ⊥ A2T2 a p̊udorysná pσ

1 ‖ Ihσ
1 se s ńı prot́ıná na ose x
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• sestrojme bod S=n∩σ: př́ımkou n proložme pomocnou rovinu α ⊥ π, je tedy pα
1 =α1=n1

a nárysná stopa nα
2 ⊥ x se s p̊udorysnou stopou prot́ıná na ose x; sestrojme pr̊usečnici

a=P aNa rovin α a σ – P a
1 =pα

1 ∩ pσ
1 a nárys P a

2 lež́ı na ordinále a na ose x, podobně je

Na
2 =nα

2 ∩nσ
2 a p̊udorys Na

1 lež́ı opět na ordinále a na ose x (pr̊useč́ık stop roviny α); pak

je v p̊udorysu a1=P a
1 Na

1 =n1 (princip kryćı př́ımky), v nárysu a2=P a
2 Na

2 a zde najdeme

S2=a2∩n2, do p̊udorysu odvod́ıme S1 po ordinále na př́ımku n1=a1; t́ım jsme našli bod

S=n ∩ a=n ∩ σ, který je středem hledané kulové plochy
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• poloměr r zjist́ıme jako velikost úsečky ST , konkrétně sklopeńım roviny α do p̊udorysny;

ve sklopeńı je pak r=(S)(T )
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• p̊udorysem i nárysem kulové plochy κ jsou kruhy κ1, κ2 o středech S1, S2 a poloměru r

2
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